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Szerkesztőség és kiadóhivatal i

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 9.

Idők jele.
Meline ví'ághirü francia közgazdasági 

jr,j egy feltűnést keltő müvében, melynek 
cjm8 Vissza a faluba, a legaprólékosabb 
részletességgel tárgyalja azon mozgalmat, 
amely a vidék lakosságát a városok felé 
hajtja. Mint valami hatalmas folyó hul­
lámzik a paraszt munkás a nagyobb vá­
rosokba ama lévhitn I fogva, hogy a 
városban könnyebben megélhet, mint a 
kasza kapánál — de a remélt élvezetek 
is csábitólag hatnak a vidéki egyszerű 
emberre és ha még hozzá a szeszesitalt 
is kedveli, va'óságos varázs erővel bir a 
nagyvárosi élet előtte.

Még közgazdasági oldalról eme káros 
hatású népáramlat tolakodása a falu 
elhagyásával már is jelentékeny nyomo­
kat hagy maga után — addig a nép 
vallási és erkölcsi sülyedése is lépést 
lari a fenti jelenséggel.

Rendkívül könnyű megállapítani, hogy 
a falusi ember várost választva otthonul 
csekély értelménél fogva csak a legalsóbb 
rendű munkáknál talál foglalkozási kört, 
a mely erejét gyakran jobban igénybe 

veszi, mint a rendszeres mezőgazdasági 
munka.

Igen szerencsés az, a ki olyan szol­
gálatot kap, amely a felügyelettel van 
összekötve udvarra vagy épületekre. De 
rendszeres nehéz munka vár a falu leg­
több lakosára, a ki a városi választja 
tartózkodása helyéül — állandóan. Van 
ugyan egy csoport, a melyik a nyári 
munkára még mint vándor fecske ki-ki 
megyen, de ez a rész hovatovább minél 
ritkább lesz.

A fent vázolt áramlatnál fogva a 
mezőgazdaságnak minél inkább ritkuló 
munkásai kétségbeejtően fogynak. Nem 
kell hozzá még Amerika sem. Az pedig, 
a ki a városban egy pár csizmát elnyűtt, 
tapasztalatból mondhatom, a mezőgaz­
dasági munkásnak csak az alsóbb osz­
tályzatát képviseli, a melyet szigorú fel­
ügyelet és szemmel tartás nélkül semmi­
féle gazdasági munkában nem lehet 
hagyni. És éppen azért gazdasági mezei 
munkánál csak az utolsó esetben alkal­
mazzák az ily nyárra visszavándorolt 
városi munkást.

Ettől eltekintve, önkénytelen hirdetői 
a paraszt szociális eszmék ama mérgé­
nek, mely szemünk elölt tette és teszi 
tönkre a mezőgazdasági munkásosztály 
ezreit, ezzel nemcsak hazánk mezőgaz­

dasági kultúrájára, hanem az egész világ 
mezőgazdaságára oly káros befolyást 
gyakorol, a mit Meline francia közgazda­
sági iró a leghelyeseb en, mint óriási 
horderejűt méltat fenti idézett köny­
vében.

Hogy pedig a rémesen elszaporodott 
korcsmák, mozik és többi oly helyek, a 
hol az élvezetnek kapui tárva várják a 
falusi ember filléreit — nem alkalmasak 
a valláserkölcs fejlesztésére, a bünkróni- 
kák, napról-napra előforduló gyilkosságok, 
a megtömött börtönök eléggé szomorúan 
illusztrálják ama sülyedést, a melyet a 
folytonos megtévesztés és felforgató osz­
tályharc apostolai uton-utfélen saját ma­
gán érdekükből a romlatlan vidék népé­
ben megörökítettek.

Templom nem kell, vallás nem kell, 
a kinek vagyona van az ellenség, mert 
a szegény ember kutya, az az enyém, 
a mit megfoghatok stb. ilynemű okosko­
dásokkal van telítve az agyveleje, meg­
mérgezve a lelke.

A pogány erkölcsök határa az egész 
társadalmon meglátszik. Ha figyelemmel 
kisérjük a társadalmi érintkezést, az 
őszinteség hiányára a leggyakrabban rá 
jövünk e helyett az önző érdek lép fel 
még a vérrokonok között is. Mindezek 
befolyással bírnak arra, hogy a paraszt
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Nemzeti lélek az irodalomban
Irta BeSthy Zsolt.

I.
Harc, az eszméknek és érdekeknek harca 

folyik körülöttünk és zúgja át viharzó hangjai­
ul az irodalom berkeit is. A magyar közélet­
ek az a nagy forrongása, mely politikai, társa­
dalmi, gazdasági és tudományos életünket hevíti 
5 “j alakulások csiráit érleli: utat talált költé­
sünkbe is. Hiszen a mi külön magyar múzsánk 
sohasem hallgatott a harcban. A forrongás és 
uzdelem képében, mely előttünk feltárul és 

águnkban is izzik, aggodalomkeltő vonások 
mutatkoznak. Itt a réginek és újnak a hagyo- 
m nyos és áhított rendnek meg nem tisztult, 
gymíst át nem ható, zavaros keveredése, ott 
eg áthatni nem is akaró, éles, értetlen és min- 

§ kockáztatni kész ellentétbe szegeződése. 
tetfC e°^' kike> mely egyenlő világossággal ér- 

3 mu't íövö’ a nemzet ^s az em- 
t ‘s £ szavát, bölcsessége, mely összhangba 
célr* °^a,n' motívumaikat, energiája, mely egy 
taiiu k*^nyozta őket: hiányzik belőlünk és hat- -dlnbhX) ■' 

aa. z 'r°dalomban is megjelent és napról- 
saJz ‘eseclik ez a vészes ellentét igen 
ie(]lu<t?Osan nem annyira a régibb nem- 
^konzervativizmusa, mint egy újnak türel­

Figyeljék meg PFAFF kirakatait!

metlen kizárólagossága által. Jól tudjuk, hogy 
egy uj világfelfogásnak állítólag kérlelhetetlen 
energiájára hivatkoznak, de épp oly jól tudjuk 
azt is, hogy minden világfelfogásban, ennek 
eredeti alakjában és változataiban természeti 
szükségszerűséggel érvényesülnek azok a pszi­
chikai tényezők, melyek az egy gondolkodású 
és egy érzésű nemzetek összefoglaló sajátos­
ságai. Nem is irodalmi és költői formákról kí­
vánunk szólani, nem a költői hatás eszközeinek 
uj megválogatásáról, alakításáról és csiszolásá­
ról, nem is a természet és művészet viszonyá­
nak ilyen vagy amolyan felfogásáról, hanem 
csak leikéről. Arról, hogy abban a lélekben, 
mely az életet festve, magát nyilatkoztatja meg, 
meg van-e a belső kapcsolat, a lelki közösség 
azokkal, akiknek a maguk nyelvén énekel. A 
költői hatásnak igazi melegágya ez a kapcsolat, 
melynek hiányát nem pótolhatja a nyelv és 
verselés legragyogóbb virtuózitása sem. Erezni 
fogjuk, ha nem az a szellem szól belőle, mely 
azt a nyelvet a maga sajátos valójának tolmá­
csolására alkotta meg és alkotta olyanná, amilyen. 
E szellem nélkül a magyar dráma, regény, vers 
nem eredeti, csak egy szószerint meg nem irt 
idegennek a fordítása. Eredetivé nemcsak a 
költő legszorosabb értelemben vett egyénisége 
teszi a költeményt, hanem ebben az egyéniség­
ben érvényesülő és ható nemzeti lélek, mely 
általa a maga nyelvén szól. Többet mondunk: 
igazi költészetté is az teszi alakulásában, annak 

a rejtelmes, de benyomásában oly mélyen ér­
zett összhangnak jelenségévé, midőn nyelvének 
sugallója annak a nyelvnek teremtő lelke. Ez az 
összhang mindig ritkábban, az összhangtalanság 
pedig mind sűrűbben és mind élesebben hang­
zik költészetünkben. Elmélete is keletkezőben 
van s a haladásra és koreszmékre, a modern 
élettel való összeköttetésére hivatkozva elvi 
álláspontra törekszik. Ezzel az állásponttal szem­
ben álló esztétikai és pszichológiai érvek kifej­
tése nem fér meg e rövid értekezés keretében. 
De egyetlen egyre, talán a legtontosabbra legyen 
szabad annyival inkább rámutatnunk, mert a 
kérdés e mozzanatának bizonyos irodalomtörté­
neti érdeke is van.

Egész történeti érdekünknek, az élet min­
den emlékének van egy uralkodó bélyege, mely­
ből belső valónknak legfeltűnőbb tulajdonságai 
származni látszanak, vagy legalább vele a leg­
bensőbb összefüggésben vannak. Ebben a bélyeg­
ben legjellemzőbben fejezi ki magát a magyar 
közlélek, az az egységes lélek, mely itt jogos 
és jogtalan osztályokat, a nemzetnek ősi szár­
mazású és beolvadt elemeit egyaránt és minden 
időben áthatotta. Ez a jellemző bélyeg ott van 
történetünk összes tetteinek és alakulatainak 
sorában épp úgy. mint ahogy a lélek egész 
közvetetlenségével irodalmunk minden, de min­
den alkotásában és fejleményében..

Talán mondanunk sem kell, hogy a nemzeti 
közérzést, értjük azt a közérzést, mely épp oly.

,3
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otthagyja apáinak foglalkozáskörét, megy 
a városba urnák, mert a mezőgazdasági 
dolog előtte töltétlen értékkel már 
nem bir.

Kaczvinszky Andor.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, ápril 9.

Elnök: Návay Lajos.
A mai ülés tíz órakor kezdődött. A múlt 

ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az el­
nök bemutatja a főispánná kinevezett Nalire- 
beczky Gyöigy lemondó levelét. Az elnök en­
gedőimet kér a Háztól, hogy az uj választás 
kiírása iránt intézkedhessen. Ehhez a Ház hoz­
zájárul, mire a gazdasági és kérvéoyi bizottsá­
gok előadói kérik jelentéseik kinyomatását.

Nagy György sürgős interpellációt jegy­
zett be, a honvédtiszteknek a vezérkarból tör­
tént jogtalan eltávolítása ügyében. Az inter­
pellációra két órakor térnek rá.

A Nagy Emil-féle javaslat harmadik sza­
kaszához elsőnek Farkasházi Zsigmond szól. A 
katonai kérdéseknek a sürgősség alól való ki­
kapcsolását a balpárt sikerének tartja. A bal­
párt szembeszállott a feléje zuduló goromba­
ságokkal és az elnöki önkénnyel.

Az elnök-. Ezért a kifejezésért rendre- 
utasitja.

Farkasházi Zsigmond: A sürgősség alól 
kiveendő ügyek taxativ felsorolását nem tartja 
szerencsésnek és ennyiben Kmetty Károly mó­
dosításai nem nyugtatják meg.

Beszél arról, hogy a nemzet csalódott a 
koalícióban. Aztán igy folytatja: Két éve már, 
hogy a koalíció uralmon van (Itt élénk éljen­
zés és taps tör ki.) és megalkotta a szájko­
sarat.

Farkasházy Zsigmond benyújtja módo­
sításait.

Az elnök-. Szólásra senki sincs feljegyezve, 
a vitát bezárom.

A zárszóval Nagy György él röviden, 
Ajánlja módosításai elfogadását.

Farkasházy Zsigmond lemond a zárszó 
jogáról.

A szavazás.
Az elnök megállapítja a szavazás sor­

rendjét, amelyhez a Ház is hozzájárul.
Először Nagy György halasztó indítvá­

nyára szavaznak. Három disszidens képviselőn 
kívül senki sem járul hozzá.

Ezután a Nagy Emil-féle javaslat válto­
zatlan eredeti harmadik szakaszra szavaztak, 
amelyet elvetettek.

Majd Kmetty Károly módosításaira követ­
kezett a szavazás, melyet a Ház óriási több­
sége magáévá tett. Még a különálló indít­
ványokra került a sor, melyeket a Ház el­
vetett.

Az elnök kéri ezután, hogy az elfogadott 
házszabálymódositást a jelenleg érvényben levő 
házszabályokhoz mint 251, 2 és 3 szakaszokat 
hozzá csatolhassa. Ehhez a Ház hozzájárul. Az 
elnök ezután a másnapi ülés napirendjét. Leg­
közelebbi ülés holnap 12 órakor lesz. Mielőtt 
az interpellációra térnének rá az elnök tiz perc 
szünetet ad.

A honvédtisztek: áthelyezése
Nagy György interpellál a honvédelmi mi­

niszterhez. Jogtalannak tartja a hadvezetőség 
azon eljárását, hogy a honvédtiszteket a vezér­
karból eltávolítja. A törzstiszti vizsgán öt hon­
védtiszt közül négyet elbuktattak. Ebben ten­
denciát lát. A vezérkari főnök eljárása folytán a 
közöshadsereg tisztjei jogtalan előnyben része­
sülnek a törzstisztek közé való felvételnél. Kérdi

hiányzó esze, a hallgatóinál van meg. (Derült- 
ség.) Ismétli, csakis kiválóan képzett tiszteket 
vesznek át, mindig vigyáznak a honvédség tna. 
gyár szellemére. Kéri a válasz tudomásul­
vételét.

Nagy György és a függetlenségiek közül 
is nehányan nem veszik tudomásul a választ. 
A Ház nagy többségét a miniszter válasza ki- 
elégíti.

Az ülés fél 1 órakor végződik.

Ugrón Gábor: Az ugatóknak.

tárt karokkal fogadja a közösségébe lépőt, mint 
amily bizalmatlanul és idegenül tekint a kifo­
gásokkal élőkre, a vonakodókra, — non sicut 
esse sous; épp oly készen szolgálja külön egy­
ségében az emberi mivelődés és szabadság kö­
zös ügyét, mint amily féltékenyen őrzi a maga 
külön egységét és erejét, melylyel sikeresebben 
szolgálhatja. Ebben gyökerezik, erre vonatkozik, 
ennek védelmében áll konzervativizmusa. Nem 
a haladás ellenzésében, csak abban, hogy ez a 
haladás a nemzeti érzés szövetségében erejével 
és erejére érvényesüljön. Uj eszmék, közöttük 
lényegük szerint kozmopolita jellegűek is, nem 
egyszer hatották át a magyar világot. Csak a 
kereszténységet és francia felvilágosodást em­
lítjük s arra a történeti tanulságra mutatunk, 
hogy meg nem hamisítva, hanem a magyar lélek 
amaz ősi erejével áthatva, mindkettőből nemzeti 
újjászületésünk következett.

Ezt a fonalat, a nemzetit, vagy más szóval 
a történeti egység gondolatát és érzését találjuk 
meg végesvégig, szinte megkülönböztethető vo­
nással irodalmunkban is. Legszólóbb fejlődés­
tani bizonysága, hogy mindazok a mozgalmak, 
melyek bármily tekintetben újjáalakítására tö­
rekszenek, nem igazi forradalmak, mert tudato­
san belekapcsolódnak a múltba; a fejlődés, a 
történeti folytonosság talaján állanak, valóságos 
szakadást sem nem akarnak, sem nem okoznak.

(Vége következik.)

a minisztert, elejéi szándékozik-e venni ezeknek 
a sérelmeknek. (Helyeslés.)

Jekelfalusy Lajos honvédelmi miniszter: 
Nyomban válaszol Nagy Györgynek. A vezér-, 
kari főnök inkorrekt dolgot el nem követett. 
Nem áll az mintha öt honvédtiszt közül négy 
megbukot volna tiszti vizsgán. Az öt tiszt kö­
zül három a közös hadsereghez tartozott. A 
közös hadseregbeli tiszteket ő a honvédelmi 
miniszter válogatja ki és pedig rangsor szerint 
mindig a legképzettebbeket veszi át. Arra vo­
natkozólag, hogy a vezérkari főnök a honvéd­
ségnek utasításokat küldene és a honvédség 
belsőügyeibe avatkozna, nem felel meg a való­
ságnak.

Előfordult, hogy a vezérkari főnök telje­
sen alárendelt fontosságú ügyben levelezett 
a honvéd főtisztekkel, de ígéretet tesz a mi­
niszter, hogy a jövőben ez sem fog előfor­
dulni. (Általános helyeslés.) A honvédséghez 
áthelyezett közös tisztek nem sok befolyást 
gyakorolnak a honvédség szellemére, mert hi­
szen teljesen a honvéd vezetőség utasításai 
szerint járnak el.

Kmetty Károly: Nálunk van a hadse­
reg eszel

Jekelfalussy honvédelmi miniszter: Csak 
olyan esetben, mint mikor az egyetemi tanár

A fiumei kormányáé lemondása.
Fenntartással közöljük a következőket:

Fiúméból telegrafálják, hogy gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó beadta lemondását 
és ezt több fiumei vezető emoernek is be­
jelentette már A kormányzó a legközelebbi 
napokban véglegesen elköltözik Fiúméból.

A lemondásra azonkívül, hogy az autonó­
mistáknak tett ígérete ellenére a belügyminisz­
ter mégis életbelépteti Fiúméban a határrend­
őrséget, a kormányzót több személyes tenné 
szetü ok is késztette.

A kormány egyelőre Wickenburg kor­
mányzóhelyettessel fogja végeztetni a fiumei 
kormányzói teendőket.

Püspöki tanácskozás. E hó 23-án 
délelőtt 10 órakor püspöki tanácskozás lesz a 
hercegprímás budavári palotájában. Tárgyát a 
kongrua végleges megállapítása és a tanítói 
fegyelmi szabályzat fogják képezni.

A képviselőház uj munkarendje. A 
képviselöház ma formális ülést tart. A királyi 
kéziratot fogják felolvasni és a Ház 29-ig el­
napolja magát. Az uj ülésszak 29-én nyílik 
meg. Akkor először is az uj tisztikart és a bi­
zottságokat választják meg. Elsősorban tárgya­
lás alá fog kerülni a költségvetés, mely a 
progressiv adóreform szerint fog készülni. A 
költségvetés tárgyalásánál már 8 órás ülés lesz 
életben. A Ház d. e. 10—2 és d. u. 4—8-ig fog
ülést tartani.

Katonai ügyek a folyosón.
Az ülés után a képviselők és újságírók 

társaságában élénk beszélgetés folyt a honvéd­
tisztek ügyeiről, a honvédelmi miniszter mai 
beszédével kapcsolatban.

Később a beszélgetők közé elegyedett > 
kelfalussy honvédelmi miniszter és Bolgar Fe­
renc honvédelmi államtitkár is, aki főleg Kagj 
Györgygyel vitatkozott. Bolgár államtitkár saj 
nálatát fejezi ki azon, hogy a Ház elé hozna 
olyan állítólagos sérelmeket is, amelyek so a 
meg nem történtek. Aztán igy folytatja agy 
György felé fordulva:

— Amit ma a honvédelmi minisztérium­
ban komoly munkával megcsinálnak, azt m

szabadna itt a Házban könnyelműen leró -sem 
tani.

Soha a vezérkar annyira nem 
mint ma. A honvédség mintaszerű.

volt magyar

....___ Ilid. FX V

Itt Nagy György közbeszólt, ’ t
elismeri, mire Bolgár államtitkár 
kelltve igy szólt:

— Azért még sem akarjátok a 
tések felemelését megszavazni.

Jekelfalussy honvédelmi miniszter

derültségé

tiszti fize'

fordul

veteménymagvak javított impregnált legmapsaöhMauthnet-féle Gazdasági és . . . _
- - - - - - - - - - -  csiraképesség, a magy. kir. vetömagvlzsgáló állomás bizonylatával és ólomzárjával ellátva jutányos árban kaphatók:
MEZEY JÁNOS és TÁRSA fűszer, csemegekereskedésében Nagyváradon, Szt. Lászlö-tér,

Telefoa 84». W* A legkisebb mennyiségnél la teljes felelősség. Telefon
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után Nagy György felé akinek- megfogta a 
karját «’ *gy szólt.

. Nem szabad azt hinned, hogy a közös 
(isztek közt nincsenek jó magyarok.

Na^-y György: Az lehet, de az osztrák 
katonai nevelés elronthatja őket.

y(kelfalussy honvédelmi miniszter: Nem 
ntinrkgy az Gyurka. Szeretném én azt tudni, ki 
L magyar én vagy te ?

Ezután a kijelentés után a miniszter karon 
|o«ta Nagy Györgyöt és szinte atyai buzgalom­
mal magyarázhatta neki, hogy milyen szépen 
indult a magyarosítás a hadseregben.

. Harminc százalék már a tiszta magyar 
tiszt a közös hadseregben és még folyton javul 
a helyzet. Kmetty tanár ur is aprehendált a 
miniszternél, hogy mert rápiritani annyira a 
nyílt ülésen. A miniszter mosolyogva hallgatta 
a tanár urat, de nem válaszolt rá semmit.

Városi közgyűlés.
Gyors munkát végzett tegnap Nagyvárad 

város törvény ha tósági bizottsága: három óra 
ala't mintegy hatvan ügyet intézett el. Tehát 
e«y egy ügynek alig szentelt három percet.

Nem is volt nagyobb fontosságú ügy sző­
nyegen, mert jóllehet, hogy pl. az iskolák épí­
tése százezreket igényel, de ezt már megvitatta 
egyszer a törvényhatóság s most csak a mi­
niszter által kívánt módosítás miatt került új­
ból a törvényhatóság plénuma elé.
“ Méltányos helyes álláspontot foglalt el a 
közgyűlés két érdemes és buzgó tisztviselőjé­
vel szemben, mikor a volt főügyész és alügyész 
nyugdiját a legutóbbi fizetésükig kiegészí­
tette.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Glacz Antal főispán elnökölt.
Jelen voltak:
Dr Dőri Ferenc, Hann Lajos, Hlatky Endre, 

dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, dr Konrád 
Máik, Kiss Dávid, Kriszta Sándor, Mezey Mihály, 
Ováry Lajos, dr Pácz Sándor, Sas Ede, Stark 
Gyula, Sziládky Ernő, Tanay Zsigmond, dr Ador­
ján Emil, dr Altmann Jakab, Balogh Döme, Becz- 
kay Lajos, dr Berkovils Ferenc, Czeglédy Jere- 
miái, Czeglédy Sándor, Cser János, Déry János, 
dr Kecskeméti Lipót, Schwartz Izidor, dr Vucskics 
Gyula, Weisz Károly, Weisz Lajos, dr Ágoston 
Péter, Fried Ferenc, Hankovics Ferenc, Löwenstein 
Zsigmond, dr Tóth Ferenc, dr Weisz Márton, dr 
Bárdos Imre, Breider Armin, Farkas József, Far­
kas Izidor, Fleischhacker Gyula, Harmathy Károly, 
Huzella Gyula, dr Kurländer Ede, Lewitter Miksa, 
Miskolczy Barnabás, dr Moskovits József, dr Műnk 
Béla, Plesz Áron, Rendes Vilmos, dr Waldmann 
Márk, Rimler Károly, Bordó Ferenc, dr Istvánffy 
István, Juricskay Barnabás, dr Cseresnyés Béla, 
Gerö Armin, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lu­
kács Ödön, dr Thury László, dr Dőri, Szántó La­
jos, dr Baróthy Ákos, Kőszeghy József. Ragány 
János, Szűts Géza, Markovits Sámuel, Jablonszky 
Emil.

A közgyüléi megnyitása után dr Istvánffy 
5hán tb. főjegyző előterjesztette a polgármes- 
kt havi jelentését, amelynek érdekesebb sta­
tikai adatait már közöltük.
. ( A polgármesteri jelentés kapcsán felszó 
la t Balogh Döme s a vámkezelők jutalékának 
T>sszatartása iránt intézett kérdést a polgár- 
®osterhez Most már az év közepe van s a 
Jutalékot a múlt évről mégsem adták ki.

Rimler Károly polgármester válaszolt. A 
mosok nagyobb Összeget kértek s ezért most 
ütés alatt áll a jutalék kiosztásának ügye, 
zelebb elintézik a kérdést.

A polgármester jelentését tudomásul vették, 
d Autal főispán, a szükséghez képest
J 'jripka H»nrik ügyvédet tiszteletbeli árva- 
Síékt ülnökké nevezte ki.

A vá lás- és közoktatási miniszter a kis­
dedóvodai pótadó elszámolását jóváhagyta s a 
lenmaradó összegnek az állampénztárba leendő 
beszolgáltatását csak a jövőben kívánja, az ed­
digi összeget pedig elengedte. A tanács felirat 
intézését javasolja, hogy az állami óvodák tel­
jes fentartását vállalja el az állam.

Dr Adorján Emil rámutat a 3 százalékos 
óvodai adó magas összegére. A fennmaradó 
részét ez összegnek az óvodák mellett létesí­
tendő gyr rmekmenhelyekre kellene fordítani. 
Ilyen gyermekmenbelyek a zárdákban vannak az 
óvodák mellett, ahova reggel elviszik a gyer­
meket s estig ott ellátást is nyernek.

Ragány János felvilágositással szolgál, hogy 
az óvodai adó még nem volna elég az állami 
óvodák fentartására. Az óvodákat már is tej 
leszteni kell az államnak.

A tanács javaslatát elfogadták.
A belügyminiszter körrendeleté értelmében 

a városi tanács előterjesztést tett a városi tiszt­
viselők által viselt mellékfoglalkozásokról. — 
Eszerint a tanács sok tagja tölt be pénzintéze­
teknél és más részvénytársaságoknál igazgatói 
és felügyelő tagsági állásokat. Ezek azonban 
nem képeznek összeíérhetlenséget az illetők 
tisztviselői állásával s a tanács javasolja, hogy 
a felsorolt me’lékfoglalkozásokat a közgyűlés 
engedélyezze és eziránt a belügyminiszterhez 
felterjesztést intézzen. A tanács javaslatát elfo­
gadták.

Bunyitay adománya.
A tanács bejelentette, hogy Bunyitay 

Vince apátkanonok a Városliget rendezésére 
20,000 koronát adományozott. (Éljenzés.) Fel­
olvasták az adományozó levelét, amelyet kö­
zöltünk s ezzel kapcsolatosan előterjesztették 
25 bizottsági tagnak már szintén közölt azon 
indítványát, hogy az adományozás iránti hálá­
ból a Városligetet »Bunyitay-ligetnek« nevez­
zék el. ••• > .

Az indítvány elfogadását ajánlja a tanács.
Az iuditványt lelkes éljenzéssel elfo­

gadták.
A határozat kimondásával kapcsolatban, 

elnöklő főispán azon kijelentést tette, hogy 
ezen határozat azonban nem érinti azt, hogy a 
Városliget belterületén már régen Dőry-sziget- 
nek elnevezett terület továbbra is ezen nevet 
viselje. Továbbá indítványozza, hogy az ado­
mányt 3 tagú küldöttség köszönje meg a 
fenkölt lelkű főpapnak, akiknek egyúttal en­
gedélyét is kikérjék a ligetnek nevéről való 

[ elnevezésére. A 3 tagú küldöttségbe ajánlja a 
I polgármester elnöklete alatt Szokoly Tamást 

és dr Hoványi Gézát.
♦

A Püspök- ás Félix-fürdőbe vezetett villa­
mos vasútra vonatkozólag Hankovits Ferenc 
és társával kötött terület használati pótszerző­
dést elfogadta a törvényhatóság.

A közúti hálózatból kivett utaknak a kö­
vezetvám alap terhére fentartandó utcák közzé 
leendő felvétele s ezek után vámszedési jog 
engedélyezése s a nagyvásártéri állomásnak a 
kövezetvámdij szabályzatba való pótlólagos be­
iktatása iránt a tanács által tett előterjesztést 
elfogadják.

Hosszabb vita keletkezett a költségvetések 
és zárószámadások alaki berendezési ügyében 
előterjesztett tanácsi javaslatnál. Egyszerűsítést 
kiván a tanács.

A közgyűlés a tanács javaslatát mellőzte 
dr Adorján Emil indítványára az eddigi rend­
szer fentartását mondta ki.

A tanács előterjesztésére a törvényhatóság 
feliratot intéz a közoktatásügyi miniszterhez a 
községi polgári fiúiskola államosítása iránt.

Elfogadták a tanács előterjesztését, hogy 
a pénz, vagy pénzérték kezelésére szervezett 
állásokban a tiszti biz ositékok töröltessenek el 

Weisz Károly szabóiparos vállalkozó kérte, 
hogy a szegődvéuyesek ruházatára kötött szer­
ződésben megállapított 222 százalék enged 
ményt 10 százalékra mérsékeljék. A tanács a 
kérelem elutasítását javasolja.

Sziládky Ernő, mint szakember részletesen 

mutatja ki, hogy a kérelem a mostani nagy­
drágaság mellett teljesen méltányos.

Rimler Károly polgármester elismeri mind­
azokat a méltányossági okokat, amiket Sziládky 
Ernő felhozott, de a kérelem teljesítését vesze­
delmes praecedensnek tartja a városra.

Dr Adorján Emil a kérelem teljesítése ér­
dekében szólal fel.

Dr Hoványi Géza teljesen a polgármester 
álláspontjára helyezkedik.

Komlósy József a kérdés elhalasztását in­
dítványozza, mig ez évben az uj árlejtést kiír­
ják. Abból látni fogják, hogy teljesítendő e a 
kérelem.

Dr Moskovits József méltányosnak tartja a 
kérelmet, az utóbbi évek válságos helyzete 
miatt. Kifogásolja, hogy a hasonló ipa» i mun­
kákat hosszú időre, hat évre adják ki.

A többség Sziládky indítványához képest, 
a kérelemnek helyt adott s tanács javaslatát 
elvetette.

A Sztaroveszky-gyermekkórbáz kibővítését, 
a tanács javaslatához képest elhatározta a köz­
gyűlés.

A volt főügyész és ügyész nyugdija.
A városi tanács előterjesztette ezután a 

nyugdijbizottság javaslatát Dús László volt fő­
ügyész és Tóth Márton volt alügyész nyugdí­
jazására vonatkozólag.

A tanács beterjesztette a külvárosi és a 
réti községi iskoláknak a miniszter kívánságá­
hoz képest átalakított terveit. A költségek 319,000 
koronában vannak felvéve, amelyet kölcsönből 
fedeznek.

A terveket és költségvetést elfogadták.
Dús Lászlónak 30 évi szolgálat után a 

nyugdijszabályzat szerint évi 3160 korona nyug­
díj járna.

Dr Hoványi Géza indítványozta, hogy a 
szabályszerű nyugdijat egészítsék ki a legutóbb 
élvezett fizetés összegére, évi 640 korona kegy­
díjjal s igy a volt főügyész évi 3800 koronát 
élvezzen.

Dr Adorján Emil, tekintettel a 3 évtizedre 
terjedő fedhetlen buzgó működésre, a közgyű­
lés becsülésének ad kifejezést, ha az indítványt 
magáévá teszi.

Az indítványt elfogadták s Dús László 
nyugdiját, a 640 korona kegydijjal 3800 koro­
nában állapították meg.

Tóth Márton alügyésznek a nyugdijszabály­
zat szerint 2232 korona nyugdíj járna.

Dr Hoványi Géza itt is indítványozza, hogy 
a legutóbb élvezett fizetésnek megfelelőleg, ez 
összeget 568 korona kegydijjal, 2800 koroná­
ban állapítsák meg.

Az inditványt egyhangúlag elfogadták.
Az apróbb ügyek elintézése után

az interpellációkra
került a sor

Dr Weisz Márton Várad-Velencén, a Tem­
plom-téren bérkocsi állomás rendszeresítését 
sürgeti.

Dr Adorján Emil a Kossuth-utcai és ko­
lozsvári-utcai államvasuti sínek áthelyezését és 
Kossuth-utca aszfaltozását sürgette.

Rimler Károly polgármester válaszolt az 
interpellációkra, A bérkocsi állomások ügye a 
főkapitány hatáskörébe tartozik, akinek tudo­
mására hozza a felszólalást. A vasúti sinek át­
helyezése szükséges és intézkedni fog, hogy ez 
irányban tárgyaljon a tanács a városi vasúttal.

A választ tudomásul vették s ezzel véget 
ért a közgyűlés.

A Katholikus Kör böjti estélye.
A kellemetlen idő dacára egészen megtelt 

tegnap a katholikus jogakadémia díszterme 
előkelő közönséggel a katb. kör böjti estélyére. 
Annak tanujele ez a nagy érdeklődés, hogy a 
rendezőség a változatosan összeállított műsor­
ral állandó vonzerőről képes gondoskodni

Első pont a Mazalik-fivérek zeneszáma 
»olt. Mozalik Győző fuvolán adta elő Berthoven
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Andatéját és Rondótát; Mazahk Alfréd pedig 
zongorán kísérte. Mindkét ifjú művész kiváló 
precizitással, mély érzéssel játszott hangszerén 
s zajos tapsokat arattak.

Az estély központja dr Bognár István ka­
nonok pompás böjti csevegése volt *Az emberi 
szívről.* Mélyen gondolkodó filozófus léleknek 
szeretetteljes megnyilatkozása ez az értekezés. 
Bognár István belelát az emberi sziv legmélyebb 
redőibe.

Az emberi érzések jelentőségét “finom ta­
pintattal határolta körül s értekezésének végső 
következtetése, hogy a szív hatalmas előmoz­
dítója az emberi tetteknek, de feltétlen úrrá 
lennie nem szabad. A kormányt a lelkiisme­
retnek és az észnek kell kézben tartania. A 
költói lendülettel megirt elmélkedés lopity 
János színes előadásában mély hatást tett a 
közönségre, mely viharos tapsokban adott ki­
fejezést tetszésének.

A szebbnél-szebb hasonlatokkal élénkített 
filozófiai elmefuttatást a nagyhéten, lapunk 
nagycsütörtöki számában fogjuk közölni.

Befejezésül Komlóssy Ilonka adta elő zon­
gorán Liszt Ferenc egyik legnehezebb szerze­
ményét, II. rapszódiáját, Komlóssy Ilonka ezzel 
a felléptével kész művésznőnek mutatta be 
magát. Meglepő precizitással és könnyedséggel 
adta a legnehezebb részeket is. Technikája 
kifejlett, párosulva zenemű, teljes átérzésével és 
zenei gondolatok tökéletes érvényre juttatásá­
val. A pompásan sikerült zeneszámot, mely 
méltó befejezése volt az egész estélynek, s kö­
zönség viharos tapsokkal, a figyelmes rende­
zőség remek csokorral jutalmazta.

A Kath. Kör idei előadás sorozatából még 
a záróünnepély van hátra, mely ápr. 25 én lesz 
megtartva s melyen Pálffy Béla fog szónoki 
elődást tartana

Postásdeputáció a képviselő­
házban.

Egy nagy hadsereg vonult föl tegnap ko­
rán délelőtt a képviselőházba. A postai tiszt­
viselők — nagy deputációja volt ez, mely a 
postások memorándumát nyújtotta át a keres­
kedelemügyi miniszternek.

Hétszáz tagja volt ennek a küldöttségnek 
(férfiak és nők vegyest), mely a legnagyobb 
rendben a parlamenti palota kupola csarnoká­
ban állott föl.

Itt kereste föl őket Batthyány Tivadar gróf. 
Mikor a postások megpillantották a gróf sza- 
kállát, lelkes éljenzésbe törtek ki :

— Éljen Batthyány ! — Zúgott a kupola 
ivei alatt.

Batthyány ezután elmondotta, hogy a kül­
döttséget először Návay Lajos alelnökhöz vezeti, 
mert Justh Gyula nincs Budapesten) és neki, 
mint a képviselőházi elnökség képviselőjének 
átadja a memorándumot, mely a postai tiszt­
viselők kívánságait és sérelmeit sorolja fel.

Návaytól Kossuth Ferenc kereskedelmügyi 
miniszter elé megy a deputáció. Itt szintén 
Batthyány fogja őket bemutatni.

A monstre-küldöttséget először Návay, a 
képviselőház alelnöke fogadta. Földesi János 
intézett hozzá beszédet. Elmondta, hogy a 
postások becsülettel és munkával képviselik az 

. államot kifelé is. Rosszak az előléptetési viszo­
nyok kivált azóta, amióta a posta a táviró és 
a postatakarékkal egyesült Igazságos ügyük tá­
mogatását kérik.

Návay alelnök átvette a memorandumot s 
s kijelentette, hogy nagy rokonszenvvel kiséri 
annyi becsületes és dolgos embernek törekvé­
sét helyzetük javítása iránt. A távollevő elnök 
nevében kijelenti, hogy oda fog hatni, hogy a 
kérvényi bizottság sürgősen foglalkozzék a pos­
tásak ügyével és maga is azon lesz, hogy a 
postásök jogos kérelme mihamarább megvaló­
suljon.

Batthyány Tivadar gróf ezután Kossuth 
Ferenc miniszter elé vezette a küldöttséget. 
Bevezetésül riadó éljenzéssel köszöntötték a 
minisztert, aki Batthyány beszédére ezt vála­
szolta:

— Tudom, hogy a posta és távirda- 
szolgálat dísze Magyarországnak és azt elis­
merik egész Európában, hogy nincs jobb 
posta sehol, mint Magyarországon. Nincs el­
lene a radikális segítségnek. De számolnia 
kell az ország anyagi képességével. Szivén 
viseli a postások sorsát. Bizonyította ezt a 
múltban, amikor javukra 2.700.000 koronát 
folyósított és bizonyítja az évi költségvetés, 
amely 1600 postás előléptetését teszi lehetővé. 
Biztosítja a postásokat jóakaratáról. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés.)

Előfizetési felhívás.
Nem kell sem térben, sem időben messze 

menni argumentumért; mindennap hangosab­
ban olvassa ránk a kegyetlen tanulságot: hogy 
a keresztény társadalom lépésről-lépésre veszti 
a tért.

Mikor ellenségeink leszorítják íurfanggal 
vagy erőszakoskodással egy-egy emberünket 
nem az egyeseké: valamennyiünkké, az egész 
keresztény társadalomé az a veszteség.

Megtámadják egyéneiben a keresztény tár­
sadalmat, oszlopait ássák alá, hogy az épület 
romba dőljön és a romok fölött szabad legyen 
a zsákmányolás — és ezt a munkát tétlenül 
nézzük.

Lehetséges-e, szabad-e összedugni a ke­
zeket akkor, mikor a házat gyújtogatják fe­
jünkre ?

Évek során át figyelmeztetjük közönsé­
günket a fenyegető veszélyre, melyet az uj 
pogányság hoz magával. Ez ellen a szervezett 
támadás ellen nem véd meg más, csak a szer­
vezett védelem.

Egy táborba gyűjtsön mindnyájunkat a 
keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény ébre­
dés lobogóját lengeti lapunk egy évtizedet 
meghaladó idő óta. Ide gyűjtjük, a mi zászlónk 
alá azokat, a kiknek még van érzéke ez or­
szág, e társadalom erkölcsi alapjai iránt. Mikor 
lapunk terjesztését és az előfizetések megújí­
tását kérjük az uj negyedév kezdetén, ezt a 
keresztény lobogót akarjuk erős, győzni képes 
és győzni akaró sereg élén látni.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Klőfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 <

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL«
szerkesztősége és kiadóhivatala-

ÚJDONSÁGOK.

* A király leánya Budapesten Gi­
zella bajor királyi hercegnő tegnap délelőtt 
9 órakor a budapesti belvárosi templomban 
ahová komornyikja kíséretében gyalog ment 
csendes misét hallgatott. Fél 10 órakor vissza­
tért szállodabeli lakására. 10 órakor fia,György 
bajor kir. herceg is az éjjel Bécsből Buda­
pestre érkezett fia Konrád kir. herceg társasá­
gában sétát tett a városban. A fejedelmi ven­
dégek az éjjeli expresszvonattal hagyták el a 
fővárost.

* Uj cíillagkeresztes hölgy. Tegnap 
ily címen megírt cikkünkre a következő hiva­
talos lapi közleménynyel adjuk a korrigálást. 
Mária Jozefa főhercegasszony ő cs. és kir. fen­
sége 1908. április 1-én kelt magas elhatározá­
sával bethleni gróf Bethlen Aladárné, szül. Né- 
metüjvári Batthyány Vilhelmina grófnőnek és 
gróf Majláth Gézánénak a csillagkép eszt-rendtt 
adományozta.

* Békésy József dandárparancsnok. 
A nagyváradi katonai tisztikarnak egyik jele­
sen képzett kiváló tagját méltó kitüntetés érte. 
A tegnapi hivatalos lap szerint Békésy József 
ezredest, aki a nagyváradi 4. honvédgyalogez­
rednél létszám felett vezeteti, a 77. honvéd- 
gyalogdandár parancsnokává nevezte ki.

* Kitüntetett főhadnagy A király 
négyest Szepessy András nagyváradi 4 gyalog­
ezredbeli főhadnagynak a cs. és kir. kamarási 
méltóságot adományozta.

* Harmincév a varosnál. A bivatalno- 
koskodásban még egy évtizedet is oly fá­
rasztó, elképzelhető tehát, milyen terhes lehet 
három tizedet lemorzsolni. Mégpedig, hogy ez 
az idő olyan Jegyen, hogy alatta kifogás ne 
merüljön fel, ez talán a legnehezebb. Ilyen 
egyén nagyon kevés van. Ezek közé a keve­
sek közé tartozik Szabó Gábor rendőrbiztos, 
aki e hó U-én tölti be a városnál eltöltött 
szolgálatának harmincadik évét. A derék rend- 
őrbiztost ez alkalomból kartársai üdvözölni 
fogják és tiszteletére lakomát rendeznek.

* ’A város és az iparosok« cím alatt 
tegnap foglalkoztunk azzal, hogy a város szer­
ződéses vállalkozói nem kapják meg a város­
tól a végzett munkák dijait rendes időben s 
évekkel ezelőtt teljesített munkákról szó ó 
számlák még kifizetetlenek. Ezen közlemé­
nyünkben senkit nem neveztünk meg, akinek 
a mulasztásából erednek ezek a tarthatatlan 
állapotok, de mint halljuk, közleményünket a 
számvevői hivatal ellen magyarázták. A főszám­
vevőtől nyert felvilágosítás szerint, a számvevői 
hivatalt nem terheli semmi mulasztás, mert az 
összes hozzá beérkező számlákat 10—14 napon 
belül elintézi. Tehát a mulasztás nem a szám­
vevőségnél, hanem más ügyosztálynál van.

* A beéli gyermeknap. A beéli kö­
zönség is rendezett gyermeknapot. M>nt 
sülünk szép eredményt produkáltak a vezeto 
Bedben ugyanis 300 koronát gyűjtöttek s. ■ 
a gyermekvédelem céljaira.

* A villamosmü szükséglete. A város, 
tanács felhívta Belányt Imrét, a villamo- ff _ 
igazgatóját, hogy a telep 1908. évi szüks 
téről kimutatást terjesszen be. Belányi a e * 
hívásnak eleget tett s bejelentette, hogy 
villamosmünek ez évben 9 uj transform t 
100 oszlopra, 300 árammérőre, tovább * 
lekre, sodronyokra stb. lesz szüksége, m1 ,fe 
villamosmü még mindég örvendetesen ej
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. össze5 szükséglet 119.000 koronára rug. A 
-züksér'let egy részét, 67,000 korona értékben 
riár meg is rendelték, mert ezekre halasztha- 
tatianu1 szüksége van a telepnek. A villamosmü 
azonban ezen befektetéseket nem fedezheti 
most, mert óppen a fejlődésnél fogva a forgó 
tőkére szüksége van. Ez okból kéri, hogy a 
város a villamosmü részére 100,000 korona 
-kölcsönt vegyen fel.

* Előadás a londoni kiállításról. Dr 
Molnár Ákos országgyűlési képviselő, aki szom­
baton Szegeden, vasárnap Aradon és 20-án 
fiúméban tart előadást, 26-án Nagyváradra jön 
gS itt fog tartani előadást a londoni magyar 
kiállítás ismertetéséről és annak hazánkra való 
nemzetgazdasági vonatkozásairól »Magyar világ 
[ondonban« címmel. Felolvasása 3 részből fog 
álíani: u. m. Magyar tei melvényeinknek világ­
piacon való szerepeltetéséről és az angol üzleti 
és társadalmi életről 2. A londoni magyar ki­
állítás ismertetése. 3. Mily hasznot meríthet ma­
gának az egyes és mit az állam ebből a kiállí­
tásból ? Ezenkívül megjelö’i az utakat és módo­
kat. hogyan lehet legelőnyösebben és legcél 
szerübben Angliába jutni és komoly tanulmányt 
csinálnia mindenkinek ezen kiállítás kapcsán. 
„ Erre nézve egy 50—60 oldalas könyv fog 
megjelenni az első magyar nyelvű londoni 
baedecker, amely leírásokkal és ismeretterjesztő 
képekkel fogja a szintén Molnár Ákos által 
szervezett tanulmányúiban résztvevőt kalauzolni 
8 napos londoni útjában.

* Egy kiránduló társaság balesete- 
A beéli intelligenciából tegnapelőtt négyen ki­
rándulást rendeztek Botfej községbe és ott az 
ipartelepet nézték meg. Az ipartelepekről lejö- 
vet az utat egy kis vasúti kézikocsin tették 
meg. A kocsin négyen ültek s a vezető 
Andrássy Béla üzemvezető volt. A nagy gyor­
sasággal robogó kis kocsi előtt egyszerre egy 
iával megrakott waggon tűnt fel, mely a pá­
lyatesten állott. Andrássy azonnal fékezni kez­
det, azonban a fék ro»sz volt. Eletveszedelem- 
ben forgott a társaság, mert ha bekövetkezik 
az összeütközés, a kocsiból ők kiborulnak és a 
vágány mellett levő mélységbe lezuhannak. Az 
üzemvezető átlátva a veszedelmet, mikor a 
kocsi a waggon előtt volt, mindkét lábát előre 
tartotta s igy megállította a kocsit. Az üzem­
vezetőnek a lába kificamodott s most betegen 
fekszik, azonban a társaság többi tagjainak az 
ijedségen kívül más baja nem történt.

* Temetés. Szerdai számunkban megír­
tuk, hogy Roboz József a váci, később a te­
mesvári siketnémák és vakok intézetének igaz­
gató tanára Kolozsvárit elhalt. Az elhunyt 
igazgató-tanárt Kolozsvárról a beszentelés után 
Nagyváradra szállították. A temetés az indóház- 
tól fog végbemenni ma délelőtt 11 órakor.

* Zana Ágoston elnököl. Zana Ágoston 
az örök felebbező, felebbezései révén bejutott 
a fuvarosok szakszervezetébe mint elnök. Az 
uj hivatalában is érvényesíteni akarta tudását 
Zana, azért első sorban is Gerő Armin főka­
pitányt támadta meg és azzal vádolta, hogy 
nem hajtja végre a fuvarosokra vonatkozó sza- 
hályrendeleket kellő szigorral. A főkapitány ezt 
eddig csupa humanizmusból tette mert tudta, 
h°gy a szabályrendeletek olyan intézkedéseket 
tartalmaznak, melyek a szegény fuvarosokat 
oagyon érzékenyen érintik. Zana panaszára 
azonban teljes szigorral kezdte meg a végre­
hajtást. A fuvarosok nem tudták mire vélni 
a nagy szigort, azért egy deputációt menesz­
tettek Gerő Armin elé és kérték, hogy álljon 
*1 a szigorúságtól. A főkapitány ekkor felvilá­
gosította őket, hogy hiszen az ő elnökük akarja

>gy és azért történik. A fuvarosok nagyon 

megvoltak lepődve a felfedezésre és azonnal 
elhatározták, hogy Zanának felmondanak.

* Sorozás Bőéiben. Beélben tegnap fe­
jeződtek be a sorozások. Besoroztatott 476 
hadköteles közül 96. Ez az aránytalanul ke­
vés szám mégis jó eredménynek mondható, 
mert még eddig hasonló számú hadköteles 
közül sohsem lehetett ennyit besorozni.

* Uj üveggyár Biharmegyében. Bihar- 
megyében jelenleg csupán a feketeerdői üveg­
gyár szerepel. Evekkel ezelőtt az egyesült Ma­
gyarhoni üveggyárak részvénytársaságának Be­
élben is volt egy gyára, ez azonban 1906-ban 
be lett szüntetve. Most a gyárat ismét megfog­
ják nyitni. A régi gyárat Koliner és társa cég 
100,000 koronáért vette meg és július hó 1-én 
üzembe is hozza. Az uj gyár a beéli nyomorú­
ságos népnek valóságos áldás lesz.

* Mi a mozi ? Ez a szó: mozi, ugyan­
csak népszerű lett az országban. A mozi a 
szegényemberek színháza másutt, nálunk a kö­
zönség legkedvesebb szórakozása. De hogy 
voltaképpen mi is a mozi, arra Nagyváradon 
úgy adhatunk feleletet, ha az Edison színházra 
utalunk, amely híven, tisztességesen és nagy 
igyekezettel teljesiti feladatát, hogy a közön­
séget szórakoztassa. Teszi pedig ezt utói nem 
érhető, gyönyörű mozgófényképekkel s nem 
az országos vásári bódék komikus lármájával, 
ami sérti a jó Ízlést. Az Edison színház sem 
pikantériákat, sem bálokat nem rendez, mert ez 
a hivatásától oly messzire esik, mint a szín­
háztól az orfeum. A közönség, főkép Nagyvá­
rad intel igens, előkelő publiknma a legtelje­
sebb mértékben méltányolja és támogatja is az 
Edison törekvéseit, már csak azért is, mert eb­
ben a mtndenkép fővárosi nívójú moziban 
mindenki töké’etes biztonságban érezheti ma­
gát. Az Edison tűzbiztonsági szempontból 
szinte páratlan a mozgófénykép színházak kö­
zött s innen magyarázható, r hogy a vidéken 
alakuló hasonló vállalatok a nagyváródi korzó­
mozi mintájára rendezkednek be. Ma szenzá­
ciós Uj műsora van az Edisonnak, s ez a mű­
sor csak hétfőig Írsz látható.

* Befizetések. A Polgári Takarék- és 
Segélyszövetkezet befizetései folyó hó 11-én, 
azaz szombaton ünnep miatt d. e. 9—11 ig 
teljesitendők.

x MOLNAR H. B^mer-téri cukrászdájában állandó» 
2-szer naponta friss Minőn kávéhoz való sütemények és 
tea sütemény kapható. Telefon 395.

x Nagyszabású képkeretezéai vál­
lalat. Szichta Tivadar üvegkereskedésében 
Kossuth-utca (volt B um-fé!e üzlet) kívánatra 
képkeretezések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

Nagyváradon, aki legalább háromszor ne látta 
volna Lehár diadalmas sikerű operettjét, tegnap 
sokan elmentek negyedszer is megnézni, hogy 
Palásthytól búcsút vegyenek. Taps, kihívás 
persze volt bőven s Palásthy csak olyan hálás 
publikumot kívánjon magának mindig, mint a 
nagyváradi.

TÁVIRATOK.
Nunciusunk bibornok lesz (?)
Bécs, április 9. A Petit Párisién ró­

mai értesülése szerint a legközelebbi 
konzisztóriumban, amely julius második 
felében lesz, több uj kardinálist fognak 
kinevezni, igy a többi közt a párisi érse­
ket, a lisszaboni pátriárkát és a bécsi 
nunciust fogják kardinálisok rangjára föl­
emelni. — A bécsi nunciusnak, akit a 
Wahrnund dologban tanúsított magatar­
tása miatt megtámadtak a liberálisok, ez 
méltó elégtétel lesz. — A bécsi távirati 
iroda a párisi lapnak ezt az értesülését 
tévedésnek deklarálja.

A bankbizottság ülése.
Budapest, ápril 9. A bankbizottság 

tegnap délután 6 órakor Batthyány Ti­
vadar gróf elnöklete alatt tartott ülést, a 
melyen csaknem az összes tagok meg­
jelentek. A kormány részéröl Wekerle és 
Popovils voltak jelen.

Batthyány Tivadar gróf elnök meg­
nyitja az ülést és előterjeszti a szakér­
tőknek a bankbizottság részéről össze­
állított névsorát, amely a következő ? 
Bartha Arnold, Chernedák Milivoj, Korín 
Ferenc, Korosók S. G., Dessewffy Aurél, 
Maróczy Bertalan, Halász Sándor, Jan- 
kovits Béla, Jelűnek Henrik, Kornfeld 
Zsigmond, Kneszits Vladimir, Lánczy 
Leó, Lányi M., Mandello Gyula dr, Mezey 
Gyula, Pallavicini Ede örgróf, Szabó Kál­
mán, Tauszik B Hugo, Walder Gyula 
gróf.

A szakértőket a bizottság hívja meg 
a bankbizotlság álal szövegezett meg- 
hivó levéllel. A szakértők meghallgatása 
május hó első felében fog befolyni elő­
zetes megállapodás szerint meghatározott 
turnusokban. Külföldi szakértőket nem 
fognak meghívni Az albizottság már 
előzetesen is tartott ülést Batthyány Ti­
vadar grót elnöklete alatt, amelyen meg­
állapították a végleges névsort és meg­
szövegezték a szakértők meghívó le­
veleit.
Bolgár Ferenc a katonai kérdé­

sekről.
Budapest, április 9. Bo gár Ferenc 

államtitkár a katonai kérdésekről érdekes 
nyilatkozatot tett tegnap a folyosón. Az 
államtitkár a balpártot megfedie magatar­
tása miatt, melylyel csak a Ház munká­
ját nem engedik végezni. Az államtitkár 
kijelenti, hogyha lesz valaki, aki illeték­
telenül ellenzi a honvédség szaporítását, 
ő elfogja hagyni pozícióját, mert h>sz 
ennek jogosságát semmi sem illusztrája 
jobban, mint az, hogy a közös hadügy­
miniszter is a fejlesztés mellett van. Majd 
a közös hadseregből átvett tisztekről be­
szél. Ezt ő nem találja károsnak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Péntek: Üdvöske. (Bércziék búcsúja.)
Szombat d. u. a karszemélyzet jutalomjá­

téka. Este: Varázskeringő. (Tábory Frida bú­
csúja.)

Vasárnap délután: Nincs elvámolni valója f 
Este: Traviata. (Szántó búcsúja.)

Palásthy búcsúja.
Egyik legjobb szerepében, a Víg özvegy 

Danilójában búcsúzott tegnap Palásthy. Az 
összes távozók közül ezt sajnálja legjobban a 
közönség. Palásthy eredeti tehetsége, pompás 
alakitó képessége, kitűnő humjra egyszerre 
meghódította a közönséget, mely Palásthynak 
minden szerepénél igazi műélvezetben részesült. 
Nem egy előadásnak biztosította sikerét az ő 
nagy tehetsége, igazi müvésztemperamentuma. 
A Vig özvegy nagyváradi közkedveltségében 
nagy része van s ezért, bár talán nincs ember
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A görög királyi pár Korfuban.
Berlin, ápr. 9. Enlenbeig gróf főudvar- 

mester Korfuban ma azt a távirati jelentéit 
kapta, hogy a császári pár holnap délelőtt ér­
kezik oda A kikötés előtt intim reggeli lesz a 
Ilohenzellern jachton A görög királyi párt és 
családját ma délután várják Korfuban, úgy­
szintén az athéni német követet is. Tektokssz 
görög miniszterelnök, aki most a kamarában 
van elfoglalva, csak vasárnap érkezik Korfuba.

A cápák között.
London, április 9. Lassa angol ha­

jóskapitány március 18-án Nyugot-In- 
diában járt, amikor egy kisebb csolnak- 
kal halászni indult. A csolnakot a vihar 
a nyílt tengerre dobta. Ott a kapitány 
teljes két napig vergődött élet-halál kö­
zött. Ez alatt az idő alatt a csolnak fel 
is borult s a kapitányt valóságos cápase­
reg vette körül. A két napi borzalmas 
helyzetből egy angol hajó mentette ki a 
kapitányt, aki már ekkor minden erejét 
elveszítette.

A rigai katonai törvényszék Ítéletei
Riga, április 9. A katonai törvényszék 

még mindig nagyon sok halálos ítéletet hoz, 
de ezeket nem katonák, hanem hóhérok hajtják 
végre. Tegnap reggel is 3 munkást végez­
tek ki.

Az amerikai munkanélküliek.
Csikágó, ápri’is 9. Tegnap reggel óriási 

embertömeg vonult a városháza elé, mint 
dologtalan munkás s kijelentette, hogy addig 
ott marad mig munkát, vagy kenyeret nem 
kap, vagy pedig éhenhal. A városi hatóságok 
részben teljesítették a kívánságukat s ma reggel 
eleséget és pénzt osztottak ki köztük.

A házibarát rémtette.
Lipcse, ápr. 9. Tegnap este egyik 

ház elölt a kövezeten egy 47 éves em­
bert találtak, kinek kezelába elvolt törve 
és koponyatörést szenvedett. A megsérült 
embert kórházba szállították, ahol előadta, 
hogy a feleségének a szeretője dobta le 
a második emeleti lakás ablakából. A 
rendőrök lakásán össze-vissza találták a 
bútort, amiből látszik, hogy óriási harc 
volt a két ember között.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, ápril 9
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, ápril. 9.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — -— — 12.57
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 1908. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru és értéktőzsde 1908 ápril. 9.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95. 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.
Tisza-szab. és szegedi scrsjegy kölcsön 110.

I Osztrák járadék papírban — — — 9157
i Osztrák járadék ezüstben — — 96.50

Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — — 29.55
1860. oszlr. állainsot-iegy k — — 146.—

. Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.
Magyar hitelbank-részvény — — B33.5Ü
Osztrák hí lei bank-részvény — — 726.50
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Xauoleondor) — — 19.20

NYTLTTÉR.

Figyelmeztetés!
Csak az eredeti 

= Dréher = 
palack sör,

amelynek
üvegje \á/ jegyünkkel

dugója

- X\beégetéssel( SERFŐZDÉJE ,
\ / van ellátva.

Tisztelettel Bognár és Szánté.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (39)

— Csak kérdezni akartalak, velünk akarsz e 
jönni ma . . . hm . . . Frascatiba ?

— Frascatiba . . . délután . . . milyen gon­
dolat! — csodálkozott Sempály; — különben 
semmi szin alatt sem csatlakozhatnám hozzátok. 
Három órakor Sterzlékkel a Palatínusra megyek.

— Ah! — hangoztató Truyn és arca kü­
lönösen elkomorult.

— Parancsolsz egy csésze kávét ? — kérdé 
Sempály közömbös nyájassággal.

— Köszönöm, nem kérek, — feleié Truyn 
szárazon. Nyilván igen nyugtalan volt s az ott 
heverő apróságokkal bíbelődött, csakhogy némi­
leg megóvja önuralmát. Esetleg felvette a köny­
vet is, melyben beléptckor Sempály olvasott. 
Charles Lamb essay-i voltak s az első oldalon 
nagy, határozott vonásokkal volt olvasható:

»Szives emlékül egy gonosz pöire.
Sterzl Z nka.<

— A kislány a múltkor fogadást vesztett 
ellenem, — magyarázgatá Sempály; egy máso­
dik fogadásunk ma a Palatínuson log eiriőlni

Truyn erélyesen becsapta a könyv, t és 
félre tette. Aztán az asztalra könyökölve, amely 
mellett ült és Setnpálynak átható tekintettel 
szeme közé nézve komolyan mondá:

— Szándékod Sterzl Zinkát nőül venni ?
Sempály összerezzent.
—■ Mi jut az eszedbe! — kiábá. Minthogy 

azonban Truyn hallgatott és állhatatos komoly­
sággal tovább nézte, egyszerre dacossá vált. A 
sötét, tűzben égő szemeket haragosan és ki- 
hivólag Truyn felé fordítva, dunán odaszólt:

— És ha csakugyan szándékom lenne ?
— Akkor azt kívánom, legyen meg hozzá 

a szükséges erély, hogy szándékodat keresztül- 
vihesd, — mondá Truyn; —mert ily esetekben 
fele utón megállani bünl — Nehezen szedte a 
lélegzetet és szemlesütve beszélt.

Ahelyett, hogy felderült volna, Sempály 
arca véglegesen elborult. Erős ellenkezésre szá­
mított; rokonának helyeslő, sőt bátorító maga­
tartásával szemben oly ember helyzetében találta 
magát, ki teljes erőfeszítéssel egy darab vasat 
vél emelni s egyszerre észreveszi, hogy toll- 
könnyüségü darab kártyapapirt tart kezében. 
Teljesen kijött a sodrából.

— Hml —dörmögé bosszúsan, —valóban 
úgy beszélsz, mintha egy kotillon letáncolásáról 
lenne sző. A dolog egyszerűen lehetetlen. Hát 
miből élnénk ? Én régen nyakára hágtam vagyo- 
nomnak, bátyám, tekintettel az ilyen, szemeiben 
mindenesetre hallatlan lépésre, megvonja tőlem 
az apanaget és Zinka nem nagykorú. Felesé­
gem fenntartására ugyan confettit is árulhatnék, 
mi azon rendkívüli előnynyel járna, hogy anyó­
som eltagadna — s ez nem csekélység. Vagy 
tán feltehetnéd rólam, hogy Zinka kiskorúsága 
idejére Sterzl Klotilda asszonyság által kitartas­
sam magamat.

— Nohát, — viszonzá Truyn teljes nyuga­
lommal, — ha oly józanon belátod Zinkávali 
összekelésednek lehetetienségét, az irányában 
követett eljárásod egyszerűen mentheteden.

Truyn még mindig a kis asztalka mellett 
ült, melyen a finom kávés-készlet állt, mig Sem­
pály, két kezét zsebeibe mélyeszlve s itt-ott 
dühösen beleütközve egy-egy bútordarabba, fel 
s alá járt, haragosan, mint az olyan ember, ki 
érzi, hogy hibán kapták.

— Vaióban nem értem, mi lelhetett ma!
— kiáltá egyszerre megállva rokona előtt; — 
Sterzlnek sohasem volt semmi kifogása magam- 
viselete ellen s mégis tán csak közelebb áll 
Zinkához, mint te.

Truyn e támadásra kissé elhalványult; de 
azonnal visszanyerte önuralmát.

— Sterzl minden fitogtatott józansága mel­
lett ideálista, ki nővére kedvéé't a csillagokat 
leszedné az égről, — mondá, — egy pillanatig 
sem kételkedik benne, hogy a legkomolyabb 
szándékkal közeledtél hozzá.

— Ez lehetetlen! — kiáltá Sempály inge­
rülten.

— De mégis úgy van, — állitá Truyn. — 
A képzelődő jó fiú azt találja, hogy nővére 
senkire sem méltatlan.

— S abban igaza van, százszor igaza van,
— de helyzetem, a velem született köteles­
ségek ...

Az ablak-mélyedés alacsony p>dkájára ült, 
könyökeit térdeire támasztá és arcát két tenye­
rébe temetve, maga elé bámult.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
T. munkatársainkat felkérjük, szives 

kedjenek a húsvéti mellékletre szánt dolgozató a 
mielőbb beküldeni.

A •■erkeaaiésér* felel®»
Dr. V U C S ß I C 8 G Y Ük A.
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_. Uj üzlet! Uj üzlet! -w

LukáoB I&adov 
bátor-raktára 
mííasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 21q
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Magyar Királyi Államvasutak Qzletvezetösége Kolozsvár.
8818. in. szám.

Pályázat.
A magyar királyi államvasutak üzemében 

levő marosludas beszterczei helyi érdekű vasút 
Nagycég-Budatelke á'lomásán építendő és keze­
lendő kisebb pályavendéglőre ezennel pályáza­
tot nyitunk.

Ezen földszintes vendéglő épület valamint 
a hozzátartozó gazdasági melléképületek elhelye­
zésére igényelt terület díjmentesen lesz átengedve, 
azonban az építést és a helyiségek bebútoro­
zását, ajánlattevő saját költségén tartozik esz­
közölni.

A vendég’ő épületnek állania kell: a vendég­
lős 2 szobás lakásából, 2 étkező helyiségből, 1 
konyhából, 1 éléskamrából és 2 egy egy személyre 
berendezendő vendégszobából.

Az épület és tartozékai nemkülömben az 
étkező helyiségek bútorzata az építés befejezése 
után ingyen és tehermentesen a magyar királyi 
államvasutak tulajdonába megy át.

Ajánlattevő a befektetett építési tőke ará­
nyában megállapítandó időtartamra díjmentes 
használati jogot nyer.

Felhívjuk ennélfogva mindazokat, kik jelzett 
vendéglőt felépíteni, illetve üzletileg kezelni 
szándékolják, hogy a szabályszerűen felbélyegzett 
ajánlatukat, - melyhez az épület terves és költ­
ségszámítása is csatolandó legkésőbb 1908. 
évi május hó 20. déli 12 óráig külön lepecsé­
telt és »Ajánlat a Nagycég-Budatelke állomá­
son ép tendő pályavendéglőre« megjegyzéssel 
ellátott borítékban a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához 
(titkárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletveze­
tőség gyüjtőpénztáránál 1908. évi május hó 
19-ig bánatpénz fejében 800 koronát készpénz­
ben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapí­
rokban letétbe helyezni, vagy oda posta utján 
külön botitékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti, vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, 
utolsó és a névértéket meg nem haladó napi 
árfolyam szerint számitatnak. Készpénzben letett 
összeg után kamat nem igényelhető.

Az ajánlatban a letétel megtörténtére hi­
vatkozás teendő, de a letételről nyert elismer­
vényt mellékelni nem kell.

Az űzletvezetőség fenntartja magának azon 
jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül szaba­
don választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkező ajánlatok, továbbá oly 
ajánlatok, melyek táviratilag tétettek s végre 
olyanok, melyekre az előirt bánatpénz letéve 
nem lett, figyelembe vehetők nem lesznek.

A részletes feltételek a m. kir. államvas­
utak kolozsvári üzletvezetősége |1II. osztályában 
(II. emelet 33. ajtó) tudhatók meg.

Kelt Kolozsvár, 1908. április hó 4.
As ünletvesetőség.

Természetes alkóllkus |

kiváló nyálkaoldó és hugyhajtó gyógyhatású
KiilflnhnoQQÓn 9ége’ 9,omör' Tese> hólía9 
lUIIUIIIByBbbBy tödo, rekedtség, köhögés, 

—;  —- - - - - - köszvény és bélbetegségeknél.
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx 307.1-50

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 
73256—1908.

Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara. 
1277—1908.

Hivatalos hirdetmény.
A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter urnák 

12519—1806. sz leirata folytán, van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
szakmájukban leendő további kiképzés céljából 
a nevezett miniszter ur által alapított 600, 
hatszáz korona utazási ösztöndíjak egyikére az 
1908. évben kamarai kerületünkből törekvő 
iparos segédmunkások pályázhatnak.

Felkérjük tehát mindazon iparos segéd­
munkásokat, kik a fentemlitett ösztöndíjban 
részesülni óhajtanak, hogy pályázati folyamod­
ványukat legkésőbb a folyó 1908. évi május hó 
10 napjáig az alulírott kereskedelmi és iparka­
marához adják be. Az ezen határidőn túl bea­
dott kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

A folyamodványban részletesen feltünte­
tendő és lehetőleg okmányokkal igazolandó: 
1) a folyamodó lakhelye, 2) családi viszonyai, 
3) erkölcsi magaviseleté, 4) foglalkozása, 5) elő­
képzettsége, esetleg tanulmányai, 6) a pályázó 
által esetleg nyert kitüntetések, további nyelv­
ismeretei és végül ösztöndíj elnyerése esetén a 
külföldi tanulmányi ut iránya is megjelölendő, 
valamint az is, hogy a kérvényező iparosségéd 
katonai kötelezettségének eleget tett e már, és 
vájjon biztosítva van e előre is egy megfelelő 
külföldi gyárban, vagy műhelyben való alkal­
maztatása, esetleg valamely külföldi szakiskolá­
ba leendő felvétele.

Megjegyeztetik, hogy folyamodó iparosse­
gédnek kötelezettséget kell vállalni az iránt, 
hogy az ösztöndíj különbeni visszafizetésének 
terhe alatt vissza fog térni hazájába és külföl­
dön szerzett ismereteit itthon fogja érvényesíteni.

Azok a kik katonai kötelezettségüknek nem 
tettek eleget, vagy az alul felmentve nincsennek, 
az ösztöndíjra nem számíthatnak.

A kiskorúakért atyjuk, vagy gyámjuknak kell 
kezességet vállalni a fenti kötelezettség betar­
tása tekintetében.

Nagyvárad, 1908. március hó 30-án.
A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara:

Huzella Gyula, Sarkad! Lajos,
kir. kereste, tan. elnök. titkár.

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR JELZÁLOGKÖLCSÖNEI,

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy­
szeben) ad félévi tőkét és kamatokat ma­
gukban foglaló egyenlő részletekben tel­
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket és 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/», 32, 35, 
40, 41, 44 ’4 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utoa 9, ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

A.
Pályázati hirdetmény.

(Villamos izzólámpák szállítása.)
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága az 1909. évben szükséges izzólámpák szál­
lítására ezennel nyilvános pályázátot hirdet.

Az egykoronás okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1908. évi áp­
rilis hó 25 én déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag és leltár­
beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. And- 
rássy-ut, 73. sz. II. 43.) benyújtandók, vagy 
postán oda beküldendők.

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott 
a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi 
érlékének 5 százaléka legkésőbb 1908. évi áp­
rilis 24-én déli 12 óráig a magyar királyi ál­
lamvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 
122291—96. sz. általános anyagszállítási felté­
telek és az izzólámpák szállítására vonatkozó 
84223—96 sz. különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyébb részletes 
módozatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, 
mely az igazgatóság anyag és leltárbeszerzési 
szakosztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A szállítandó villamos izzólámpák mennyi­
sége a felhívás mellékletét képező ajánlati űr­
lapon van felsorolva.

Ezen ajánlati felhívás, az ajánlatot tenni 
szándékozóknak, a fentnevezett anyag és leltár­
beszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, 
vagy kívánságára postán megküldetik.

Budapest, 1908. év március havában.
4« igazgatóság.

UJ butornagyraktár!
Tisztelettel értesítjük a nagyér­

demű közönséget, hogy saját
kárpitos, assctalos, eszter­
gályos műhelyünket és bu- 
tortelepttnket kibővítettük 

és azt a mai naptól kezdve

Pelleyné és
=Schmidt
bejegyzett cég alatt lógjuk tovább ve­
zetni. Minden törekvésünk oda irá­
nyúi, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is eleget tegyünk. Araink igen szo­
ndák. Szilárd munkánk és pontos 
kiszolgálásunkért több oldalról már 
is elismerésben részesültünk. Állami 
hivatalnokok és katonatiszt uraknak 
igen előnyös árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt­
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NAGYVÁRADON, Taleky-utca 24. sz.
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Közgazdasági Bank r .t.
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. = Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, folyószámlára, 
értékpapírra, betáblázás mellett ingái 
lanokra.

Elfogad betéteket
5°|o

kamatozás mellett a belét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.l. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Seifmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per 
selyek 6 korona betét B fizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Intézetünk elvállalta hazánk egyik leg­
tekintélyesebb életbiztositó intézetének: a 
Magyar Élet és Járadék Biztosító Intézet, 
mint szövetkezet vezérképviseletét.

Cheque számla szám 21.261.
tisztelettel:

Közgazdaság! bank részvénytársaság

A nagypiactéri 60. számú 
házban egy sarok

í üzlethelyiség i 
1908. évi május hó 1-töl 

kiadó.
Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

Itegyváradi Kereskedelmi és Iparkamara.
1322—1908. szám.

T. c.
Hivatkozással a f. évi március hó 12-én 

1078. sz. a közreadott hirdetményre értesítjük 
a t. címet, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
Miniszter ur 23698—VI. C. 1908. sz. leirata 
értelmében a m. kir. honvédség részére az 1909. 
évben szükséges 10080 pár bakancs szállításra 
vonatkozó pályázati ajánlatok a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter úrhoz címezve a f. évi 
április hó 15 napjáig az alulírott kamarához 
nyújtandók be.

Figyelmébe ajánljuk a i. címnek, hogy a 
szóban levő szállításra csak olyan szakmabeli 
iparosok adják be ajánlataikat, akik a munkát 
értik, s abban tényleg részt is lógnak venni.

Az állandó és alkalmi szövetkezetek figyel­
mébe ajánljuk, hogy ajánlataikban külön tüntes­
sék fel a szövetkezet összes tagjainak és külön 
ama tagoknak számát, akik a munkában tényleg 
részt fognak venni.

Amidőn a t. címet a szóban levő pályázatról 
ezennel értesítjük, egyben felkérjük, hogy a 
kerületéhez tartozó szakmabeli iparosokat a szó- 
banforgó lábbeliek szállítására felhívni és őket a 
pályázatban való részvételre buzdiUnilsziveskedjék.

A bakancs szállítására vonatkozó szerződés 
feltételek és a bakancsok készítésére vonatkozó 
határozmányok az 1909. évre is ugyanazok, — 
mint azok, a melyeket az 1905. évi junius hó 
29-én kelt 1775. sz. átiratunk kapcsán a t. cím­
nek megküldtük.

Nagyvárad, 1908 április hó 1.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Huzélla Gyula, Dr Sarkad! Lajos, 
kir. keresk. tan. elnök. titkár.

I Hirdetések a legjutányosabb árban 
I vétetnek fel e lap kiadóhivatalában.
M McaRtnuirwni —tninu.1. j_lm-.jj.jl-1i.ju ■■uiw ■iwiMWiirr..- «ini »iMU—BMMuwJMMCdWMBmi—

SVflNYvlZ
VÉSI- ES H0LYAGBAJOKNÄL MINDEN VIZET FELÜLMÚL.! 
KELLEMES. JKISSÉ SAVANYKÄS 1ZÜ, VASMENTES, SZÉNSAVDÜS. « 

RÉS »HÍVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ. 
ORVOSILAG AJÁNLVA. ORVOSILAG AJÁNLVA.

Ivógycgyinódra használva, vese- és hólyagbalyoknál, a veseme­
dence idült hurutjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a légutak 
és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 
bizonyult. — Prospektast kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Büziásfördön, ;
■idull/íffi

IS®*”' Olcsó bevásárlási forrás!! '"ijlij 
füVEG- és PORCELLÁN árukban 
| SZIGHTA TIVADAR üvegkereskedésében

KOSSUTÍI-UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

'Ül Nagy raktár asztali, teás kávés és mindennemű üvegkészletek- 
4|S ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 

evőeszközökben Elvállaltalnak képek keretezésre és minden más 
'tár üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden 
<^|| elfogadható árban. raktár táblafivegben.

Xayvúra<l város 
VILLAMOS MŰVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk a

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wo líra m lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé 5 kor. 50 fül.
Sima izzólámpa dója 72 f illér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa killönleyesséyek, fény- 
képész-lámpá k, ugyancsak ’ 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Csilláro k,
ivlá ni p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«4. csillr-raktárunkat -í-

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mohukat
'U lóerőtől 12 lóerőig minién nagyságban.

villamos világítási
Telefon szám 514.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvet sek ingyen.
Főszereid telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


